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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9935 Pani Posłanki Anity Kucharskiej-Dziedzic, w sprawie 

dodatku dopełniającego dla świadczeniobiorców uprawnionych do pobierania renty z tytułu 

niezdolności do pracy na podstawie art. 63 ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 1982 r. 

o zabezpieczeniu emerytalnym pracowników i ich rodzin, proszę przyjąć poniższe 

wyjaśnienia.

Problem poruszony w interpelacji dotyczy kwestii zamiany renty uczniowskiej na rentę 

socjalną. Należy zauważyć, że możliwość wnioskowania o taką zamianę istnieje od 16 grudnia 

2022 r. na zasadach przewidzianych w art. 12d ust. 1 ustawy z dnia 27 czerwca 2003 r. 

o rencie socjalnej (Dz. U. z 2025 r. poz. 420, z późn. zm.). Zgodnie ze wspomnianym art. 12d 

ust. 1 tego aktu, osoba uprawniona do renty z tytułu niezdolności do pracy na podstawie art. 

63 ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 1982 r. o zaopatrzeniu emerytalnym pracowników i ich 

rodzin (Dz. U. poz. 267, z późn. zm.) albo jej przedstawiciel ustawowy, mogą złożyć do 

Zakładu Ubezpieczeń Społecznych (ZUS) wniosek o wydanie decyzji o zamianie tej renty na 

rentę socjalną. Zamiana tego rodzaju stanowi zatem efekt indywidualnej decyzji osoby 

pierwotnie uprawnionej do tzw. renty uczniowskiej.

Podkreślenia przy tym wymaga, że zadania związane z informowaniem o obowiązujących 

rozwiązaniach prawnych należących do jego zakresu działania spoczywają z mocy art. 68 ust. 

1 pkt 7-8 ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U. 

z 2025 r. poz. 350, z późn. zm.) na Zakładzie Ubezpieczeń Społecznych. Obowiązki 

informacyjne ZUS realizuje przede wszystkim za pośrednictwem przeznaczonego do tego 

celu narzędzia, tj. strony internetowej – www.zus.pl. Wszystkie istotne zmiany legislacyjne 

są pod tym adresem na bieżąco publikowane i aktualizowane. W związku z wejściem w życie 

przepisów umożliwiających wystąpienie o zamianę renty uczniowskiej na rentę socjalną, na 

stronie internetowej ZUS, w sekcji „aktualności”, już 16 grudnia 2022 r. zamieszczono 

artykuł informacyjny pt. „Można zamienić rentę uczniowską na socjalną”.  

Prezes Zakładu Ubezpieczeń Społecznych podkreśla, że osoby zainteresowane mogą 

pozyskać informacje dotyczące zamiany renty uczniowskiej na rentę socjalną, a także zasad, 

na mocy których można uzyskać prawo do dodatku dopełniającego oraz pomoc 

w wypełnieniu wniosku i zamiany renty uczniowskiej na rentę socjalną, w czasie 

indywidualnych wizyt w każdej placówce ZUS. Pomocą służą również konsultanci Centrum 

Kontaktu Klientów, z którymi można się kontaktować telefonicznie lub mailowo. 

Z informacji przekazanej przez Prezesa ZUS wynika również, iż liczba osób pobierających 

renty uczniowskie w maju 2025 r. wynosiła 8,7 tys. Spośród nich 3,4 tys. miało orzeczoną 

całkowitą niezdolność do pracy i niezdolność do samodzielnej egzystencji.

Zmiany w ustawie z dnia 27 czerwca 2003 r. o rencie socjalnej (dodające do niej art. 6a ust. 1, 

stanowiący, iż osobie uprawnionej do renty socjalnej, będącej całkowicie niezdolną do pracy 
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oraz do samodzielnej egzystencji, przysługuje dodatek dopełniający), wprowadzono ustawą 

z dnia 27 września 2024 r. o zmianie ustawy o rencie socjalnej oraz niektórych innych ustaw 

(Dz. U. z 2024 r. poz. 1615), która weszła w życie 1 stycznia 2025 r. Należy wobec tego 

zauważyć, że ustawodawca, poprzez określenie terminu wejścia w życie ww. przepisów na 

1 stycznia 2025r., umożliwił dokonanie zamiany przyznanej renty uczniowskiej na rentę 

socjalną tak aby z dniem wejścia w życie zmienianej ustawy o rencie socjalnej osoby 

uprawnione mogły pobierać dodatek dopełniający (w tym z wyrównaniem od stycznia 2025 

r.).

Informuję ponadto, że termin wypłaty dodatku dopełniającego uregulowano art. 11 ustawy 

z dnia 27 września 2024 r. o zmianie ustawy o rencie socjalnej oraz niektórych innych ustaw. 

Termin wypłaty dodatku dopełniającego uzależniony jest od sytuacji prawnej osoby 

uprawnionej do renty socjalnej.

Odnosząc się do kwestii wyrównania dodatku dopełniającego dla osób pobierających rentę 

uczniowską pragnę poinformować, że w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

nie są obecnie prowadzone prace legislacyjne zmierzające do wprowadzenia zmian 

w ustawie o rencie socjalnej. Kierownictwo resortu monitoruje jednak sytuację prawną 

i materialną osób z niepełnosprawnościami, o czym świadczy podjęcie licznych działań 

mających na celu poprawę poziomu i jakości życia tej grupy społecznej.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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